

今年膏方价格又涨两三成 名中医预约号遭秒杀 团购 “千人膏” 小心越补越虚

■都市脉搏

沪旅游纪念品 设计赛结果揭晓

本报讯 记者 陈轶珺 什么样的旅游纪念品既独具上海味道,又能富有智能趣味?昨天,2014上海旅游节旅游纪念品设计大赛结果出炉。

本次大赛的颁奖礼可谓一场小型的“智慧上海”头脑风暴秀:以东方明珠、金茂大厦为镂空造型,设计制作成一套茶杯,内杯可以喝水,外套可以作笔筒或是杯套,一等奖作品《小笔筒·大世界》既能欣赏又具有实用性《环形上海》作品以上海正在运行的十六条地铁在地铁线路图上的十六种颜色作为主要色彩元素设计了一款杯子,通过对上海地铁的艺术处理与设计体现了上海的城市智慧《水晶留声机》作品模型则是采用3D打印技术,将老上海的留声机和香水结合……

据主办方介绍,今年有逾3000件作品参赛,在设计理念上从消费归于理性,更加注重产品的实用性,而价格也都控制在120元之内。比较遗憾的是,由于总体来看产品创意的面太窄,今年的特等奖空缺。主办方希望在明年的比赛中能看到设计师们更加大胆、有新意的创意。

浦东“绿电” 成供电主力军

本报讯 记者 郭颖 通讯员 张锐楠 风电、光电等“绿电”已成为浦东供电主力军。浦东供电公司数据显示,截至10月底,浦东电网新能源装机容量达29.24万千瓦,占今年220千伏以下浦东全网统调发电总装机容量的54.1%。

据介绍,浦东电网新能源电力主要包括风力发电、光伏发电等,目前装机容量达29.24万千瓦,其中风电装机25.37万千瓦,光伏装机3.87万千瓦。风电方面,浦东现有110千伏东海大桥海上风电二期、110千伏的华港风电、110千伏的临港风电和35千伏南汇风电4处风电厂。

今年前三季度,浦东范围内风力发电总计22245.365万千瓦时,风电总装机量占整个上海的60.5%,为2013年同期数据的200%。11月15日,东海大桥风电二期工程的全部28台风机安装完毕。该工程接下来将进入到海底电缆铺设与风机调试阶段,并计划年底前并网发电。

[业内人士]

上海中医学一位业内人士表示,已特别制定膏方市场管理规范。不过这只是一份行业自律规范,对企业并没有强制执行力。对此该人士建议,从膏方生产来看,应建立统一的规范标准并严格监管,另外,卫生行政部门应对医生进行资质认定。

讲台上的名师 工程正式启动

本报讯 记者 刘晶晶 昨天,上海市世界外国语中学英语特级教师、徐汇区名师工作室主持人朱萍在学校报告厅上了一堂公开课,听课的有来自全市的英语老师。这是市教委举办的“‘讲台上的名师’教学展示及学术论坛”首场英语专场,也拉开了“讲台上的名师”工程的序幕。



医院的工作人员在制作膏方,事实上膏方制作程序极其复杂。

青年报记者 常鑫 摄

青年报记者 顾金华

本报讯 尽管离冬至还有好些时日,沪上各大医院的膏方门诊早已热闹了起来。走在申城的大街小巷上,细心的市民还会发现,除了医院一些药店也打出了“膏方节”的旗号,有些超市还卖起了“固元膏”。眼下,申城膏方需求每年以10%-15%的速度在递增,然而无质机构混入“开方大军”,网上甚至出现了千人膏方……对此,专家呼吁,热闹市场背后实际已是乱象丛生,亟须主管部门加以治理。

预约:四成是中青年

“9月15日开始预约,到目前为止,已有1万多人(预约)了。”岳阳医院门诊张敏主任医师告诉青年报记者,现在市民都注重冬令进补,估计预约人数还

将不断上升。根据岳阳医院相关人士表示,今年预计超2万人次,与去年比,保持10%以上的上涨幅度。

虽然各大医院纷纷开出膏方门诊,但知名专家早早出现一号难求的现象。以岳阳医院为例,如严世芸等不少名专家的号在预约刚开始当天便被一抢而空。同样,龙华医院、曙光医院膏方门诊的名专家门诊甚至需要提前一个月以上预约。

据张敏介绍,从今年预约人群分布情况来看,中青年的比例占到4成,老年人占到6成。“这两年来,年轻人的比例越来越多,这一部分人群由于工作、生活压力较大,的确比较有进补的需求。”

价格:今年又涨两三成

近两年来,国内中药材价格涨幅高达40%至50%,辅料价格上涨20%至

30%,膏方价格因此水涨船高。

就在众多市民准备积极投身“进补大军”之时,今年的定制膏方成本再次出现了明显上升。阿胶是膏方制作的重要原材料之一。记者在走访了市区多家老字号中药店后发现,受东阿阿胶出厂价上调影响,市场零售阿胶价格已明显涨价。

记者在东阿阿胶的官方旗舰店看到,一盒500克装的阿胶,已从1298元涨到了1986元。在福牌阿胶旗舰店,250克装的阿胶块从599元涨到了629元。此外,人参、虫草和燕窝作为膏方中冬令滋补的“三大件”,虽然没有像往年一样大幅涨价,但已出现了不同程度的价格微调。据介绍,由于阿胶价格等药材的大幅上升,今年膏方的平均价格涨了两到三成,从去年的1500元左右增加到今年的近2000元。

疑惑 1 团购“千人膏方”管不管用?

三甲医院的专家膏方处方一方难求,有些怕麻烦的市民便开始在网上或在一些临时组建的坐堂“专家”处就诊,于是,一些“千人膏方”也由此应运而生。市民李小姐是沪上某公关公司的部门经理,平日里的高强度工作经常让她感觉疲惫。去年她曾跟着同事组团购买能补血养气的“固元膏”。可服用了两周,她反感自己脸色大不如前,胃口也变得更差。今年,李小姐早早来到三甲医院预约膏方。专家告诉李小姐,固元膏纵然是

补血补气、延缓衰老的佳品,但并不是人人都适宜。脾胃弱、消化功能不好的人如果服用固元膏,会出现胃口变得更差,且肚子发胀、无精打采等症状。

对于目前市面上批量生产、出售膏方的现象,岳阳医院制剂科的专家表示“不科学”。据悉,中医膏方讲究“一人一方一炉”。每个人的体质因年龄、环境、生活习惯等不同会有差异,故选方用药也因人而异。“千人膏方”易产生种种不良反应,在临

床常见到患者在冬季服用补药后出现胸闷、头晕、呕吐、食欲减退等症状。

记者日前在岳阳医院的制济科看到,膏方制作程序极为复杂。最初煎煮时,一锅水大概有8万毫升,到最后成稠状药膏,只有不到2000毫升,使药材的精华全集中在膏汁里。膏方一般由30至50味药材组成,一副好的膏滋煎煮出来需要10多个小时。专家提醒,膏方根本就不能批量生产。

疑惑 2 药店内“名医坐诊”靠不靠谱?

除医院之外,一些药店不仅打出了“膏方节”的旗号,部分药店甚至对外宣称有某某名医坐诊开方。“可以为你定制膏方,我们有名专家坐诊,或者你拿着医院的方子来我们这抓药制作膏方,价格还比医院便宜。”一家小药房工作人员对前来买药的市民进行推销。

事实上,膏方门诊对坐诊者要求极高。膏方医生不仅要懂辨证施治,还要熟知各种药材的搭配,这直接决

定膏方的功效如何。采访中,有些市民表示,开膏方的时候根本没有注意给他们开膏方的医生有没有资质或级别够不够。甚至还有市民买膏方时对方甚至不用搭脉,这显然与中医理论相悖。

昨天,记者在网上随意搜索“上海膏方”,一下子找到了一万条结果,排名前几页的都是“××膏方网站”“膏方哪里找”等内容。记者仔细查看后却发现,排名前几页的大多

为民营医院、私人中医诊所的膏方宣传,其中不少号称有“名医开方”,但是这些“名医”的详细资料却无法查询。

据悉,在市级一些中医医院,对开膏方的医师有着明确规定,必须是副主任医师以上且经过培训后,方可坐诊膏方门诊。相比之下,一些中小医院药房对膏方开方医师没有门槛,有的甚至出现无证医师冒牌上岗问诊的现象。